

走出家门

□记者 鲁威 谢舒奕 通讯员 陈云松

马年春节的脚步越来越近，年味也越来越浓。这几天，在象山县定塘镇沙地村，随处可见忙着制作番薯片的村民。趁天气晴好，大家忙得一刻不得空闲。村民告诉记者，这些是送到村里农家客栈来过春节的客人准备的。

最近，大伙都在盘算着如何迎接即将到来春节。除了传统的过年方式，记者发现不少市民选择了到别处换种心情过年，比如有人计划带全家去陌生的城市过年，也有人选择一家老小远离都市去农村过年，还有人非常有爱考虑到福利院陪孩子老人过年。各种新的形式不断填充春节传统节日，但人们心中一家人得以团聚的心情没有变。

栖息农居重温传统习俗

离春节还有10多天，宁海桥头胡镇双林村的村民都已经忙开来，打扫环境、更换用具、添置设备。前天，记者来到10号农居，主人林美康正在家里忙着打扫卫生。“客人到农村来过年体验乡土风俗，对环境的要求也挺高。所以，在春节之前，我打算将音响、桌椅更新，在庭院搭起茅草屋，挂上红灯笼。”林美康边忙边对记者说。

近年来，我市奉化、宁海、象山等地的民宿、农居逐渐成为乡村旅游的热点。一到春节，来自上海、台州、温州以及本地的客人就蜂拥而来，或到山清水秀的乡村、或到天蓝海清的滨海渔村度过独特的春节，居住在当地的民宿和农居。

宁海桥头胡镇双林村坐落在小水边上，村内生态自然、空气清新，处处田园风光。元旦过后，村民开始做最后的准备，装扮庭院，准备迎接来乡村过大年的游客。走进村里，可以看到很多农家院落的窗户上、门楣上都已经贴上对联、窗花，一些农居主人还特地买回大红灯笼挂在大门口，让喜庆的气氛更浓厚。

“双林村有10多户农居，200多间房间，现在大家都陆续开始装扮农居，给客人营造宾至如归的氛围。”双林农居旅游接待中心工作人员陈小姐向记者介绍。她说，春节期间，双林农居价格比平时稍微涨了点，但是来的游客依然很多。“他们喜欢到双林附近爬山，去周边村庄摘草莓或者到深剡去泡温泉，休闲舒适的环境很受客人欢迎。”陈小姐说。

在“双林农居”5号别墅，主人林剑波刚在网上和客人商量完春节过年的事宜。他笑着告诉记者，家里的房间都已被上海客人预订完。往年春节，双林村都会迎来如潮的游客，几乎家家院外都停满轿车、面包车。

每年大年三十，村民一大早就开始张罗起年夜饭，有些客人还喜欢到灶屋帮着一起烧菜，很快一桌地道道的纯正农家年夜饭便出锅了。大家围坐在桌上，摆上了热气腾腾的饭菜，现蒸的馒头、现炖的肉、新鲜的“放山鸡”，边吃边说家常……饭后，大家会围坐在客厅里唱歌，兴致来了还有人翩翩起舞。游客同村民一起吃年夜饭，守岁，大年初一大早还能听到金鸡报晓。林剑波向记者讲述农居的年三十生活。

来自上海的中学教师李先生，每年到宁海过年，除了自己一家五口人，今年他还打算带朋友一家来。近日，他通过电话告诉记者，几次住下来，感到在山乡过一个传统大年确实很有意思。比如初一早晨，我们早早起来和乡亲们一起“登高祈福”。“重拾这些渐渐远去的传统习俗，对我们来讲也是一次文化意义上的寻根之旅。”

林剑波说，现在农村硬件设施改善也是越来越多城里人热衷下乡过年的一个因素。像双林村，到省道和高速路都通有水泥路，有线电视、电脑等已经进入农户。“现在农村一点不比城里差，很多民俗文化活动城里还没有呢！”据了解，到双林村过年的60%以上是上海游客，其余则来自省内城市。

记者了解到，除了双林村，奉化的大堰、余姚的四明山、象山的石浦等地均有农居、民宿在春节期间不歇业。

举家“换城”感受异地年味

一提起过年，首先令人想到山吃海喝、家人齐聚一堂的热闹景象。不过，如今寻常日子就“天天像过年”，早就没了“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年”的期盼，这让不少人觉得年年呆在家里过年的味道是越来越淡。如此一来，走出家门“换城”过年成了部分都市人的选择。

8日上午，记者巧遇在市内某房地产公司工作的陆晓飞，平时工作繁忙的她对即将到来的7天春节长假充满了遐想，“今年春节不再打算窝在家里！决定在节前就将住在奉化松岙老家的父母接过来，然后一家六口初二出游。打算去越南看水上木偶戏，买几件传统服饰，再背些茶叶、咖啡回来。”

陆小姐告诉记者，现在自己的朋友圈、亲戚圈不少人喜欢去外地旅游过大年，而其中的“领头羊”多以年轻人为主，“现代都市里的年轻人大多生活节奏较快，而且个性自由，不太乐于遵循传统过年繁琐的礼节。”

她表示，自己以前每年春节都回老家，总是年复一年地重复流程——年三十吃年夜饭，初一在村里拜年，初二至初六马不停蹄地走亲戚，人累心也累。“现在，我已经有一些积蓄了，看到父母年纪越来越大，一直想陪他们感受外地不一样的新年，这不，今年就成行了！”她告诉记者，“一辈子没出过远门的父母听说越南现在气温有二十多摄氏度，嘴里不停地说着头一次过‘暖冬’，看到他们的笑容，我感到很欣慰。”

那么，宁波人今年偏爱与哪些目的地“换城”呢？记者了解到，海南、昆明、广州、深圳等地相对温暖，生活舒适，北京、西安、哈尔滨、桂林等地可感受不同的年味，选择全家去这些城市过年的市民还真不少。另外，春节到境外感受异域风情也不在少数，像泰国普吉岛、越南、韩国等地较受年轻人喜欢。



①宁海双林村民在布置民居。 鲁威 摄

②去年春节，市民向奉化大堰村民拜年。 龚国荣 摄

③游客体验传统打糕。 徐佳伟 摄

④去年春节，市民去澳大利亚游玩拍下的照片。 谢舒奕 摄

⑤余姚柿林村举办民俗活动。 龚国荣 摄